### C3 灵修纲要信息

### 【经文】出埃及记十四章 19-31 节

19 在以色列营前行走 神的使者,转到他们后边去;云柱也从他们前边转到他们后边立住。 20 在埃及营和以色列营中间有云柱,一边黑暗,一边发光,终夜两下不得相近。 21 摩西向海伸杖,耶和华便用大东风,使海水一夜退去,水便分开,海就成了干地。 22 以色列人下海中走干地,水在他们的左右作了墙垣。 23 埃及人追赶他们,法老一切的马匹、车辆,和马兵都跟着下到海中。 24 到了晨更的时候,耶和华从云火柱中向埃及的军兵观看,使埃及的军兵混乱了; 25 又使他们的车轮脱落,难以行走,以致埃及人说:「我们从以色列人面前逃跑吧!因耶和华为他们攻击我们了。」 26 耶和华对摩西说:「你向海伸杖,叫水仍合在埃及人并他们的车辆、马兵身上。」 27 摩西就向海伸杖,到了天一亮,海水仍旧复原。埃及人避水逃跑的时候,耶和华把他们推翻在海中, 28 水就回流,淹没了车辆和马兵。那些跟着以色列人下海法老的全军,连一个也没有剩下。 29 以色列人却在海中走干地;水在他们的左右作了墙垣。 30 当日,耶和华这样拯救以色列人脱离埃及人的手,以色列人看见埃及人的死尸都在海边了。 31 以色列人看见耶和华向埃及人所行的大事,就敬畏耶和华,又信服他和他的仆人摩西。

### 【纲要主题】22 红海之后有恩典

中心节:以色列人下海中走干地,水在他们的左右作了墙垣。埃及人追赶他们,法老一切的马匹、车辆,和马兵都跟着下到海中。(出十四 22-23)

**引言**:神保护以色列人免受埃及人的攻击,云柱供应光给以色列人,却使埃及人那边黑暗。摩西命令红海分开,以色列人就在海中走干地,水在他们的左右作了墙垣。追赶以色列人的埃及人,跟着一同下到海里,但是神却使他们混乱,又使他们的车轮脱落,难以行走。他们惧怕神,正想后退逃跑的时候,神却吩咐摩西再向海伸杖,海水便复原了,他们全都被淹没了,甚至连一个也没有剩下。以色列民经过红海,身体蒙恩得救,永远见不到埃及人。照样,基督徒在基督里蒙恩,经历与主同死同活,就与罪「永别」了。

#### 经文纲要:

### 一、摩西权杖分红海 (19-22 节)

- 1. 云柱转后拦追兵(19-20节): 云柱本来是作前导的,现在就转到后边去,阻截埃及追兵对以色列人施行击杀的恶行。云柱转过来殿后,渐渐转暗,以致埃及人陷入极大的黑暗中,不能看见或接近以色列人。以色列营和埃及营中间有一道拦阻的力量。
- 2. 摩西伸杖东风起(21节): 「大东风」: 是从沙漠吹来又干又热的风,可以使海边之水成为干地。当摩西举杖时,神以准确的时间控制大自然,使海变成干地。神使红海裂为干路,这表示神先爱我们,给我们开了救恩的门路。

3. 百姓入海走干地(22节): 以色列民走入红海如干地,水在他们左右两边就像墙一样。这一行动即如新约哥林多前10章2节所说:「都在云里海里受洗归了摩西」,这正是预表基督徒享受救恩的灵洗的水洗。创造大地与海洋的神,能及时地行神迹,显明他的大能和他对子民的大爱。

# 二、法老全军覆红海 (23-28节)

- 1. 法老全军下海中(23节):埃及人像盲了眼一样,跟着下到海中去追赶以色列人,法老一切的马匹、车辆和马兵,都跟着下到海中。敌军追入海中是自取灭亡,因神是轻慢不得的。
- 2. 海中混乱晨更时(24-25 节): 埃及军兵在海中混乱的时刻为「晨更的时候」,约为清晨二至六时,仍属黑夜的时光,亦正是埃及人仍被黑暗笼罩的时候。「混乱了」: 即感觉惊惶失措。神使埃及全军混乱,车轮脱落,难以行走,表示败坏了他们的权势,叫他们知道:「不要仗势欺人」;除神之外,车马是不可靠的(诗二十7)。
- 3. 海水复合淹全军(26-28节):神叫摩西再一次向海伸杖,东风止息了,海水也合上了。埃及人要逃跑时,被两边涌来的巨浪所淹没。这是法老追兵全军毁灭的时候,红海即成为埃及追兵的终点站了。法老全军覆没,神的胜利完全且彻底。这是法老的惨败,从此他该知道谁才是主,谁才是真神了。

#### 三、百姓出海蒙恩典 (29-31节)

- 1. 身体蒙恩脱辖制(29-30 节): 以色列民经过红海——身体蒙恩,永远见不到埃及人。照样,基督徒在基督里蒙恩也与罪「永别」,正如约翰福音第五章 14 节所说的「不要再犯罪」。
- 2. 心灵蒙恩信服神(31节): 过红海神迹的结论,就是本节所说的,「以色列人看见耶和华向埃及人所显大能的手,就敬畏耶和华,又信服他和他的仆人摩西。」以色列民目睹预言的应验,且亲身经历了救恩,以色列人的思想改变了,他们相信这事是出于神,又愿意信服摩西。

**结语**:神用大能拯救以色列人,不仅是在埃及地是这样,到了红海更是这样,这就叫我们看见一个事实,神的拯救,把神的子民和世界分隔开了。从今以后,神的子民所要学习的,是学习怎样敬畏神、信靠神。求神让我们得着同样的恩典,提起我们的信心,叫我们学会不根据眼见,而是单单学习跟随神的话,因为神从亘古到现在,都是用祂的话来作成祂要作的工,神是说话的神,也是用话来作工的神。「神啊,我愿意凡事凭信心不凭眼见,相信祢所说的一切话,求祢救恩的实际成就在我的身上。奉恩主耶稣基督的名祷告,阿们!」(约六 29)

明天灵修进度:出十五1-21

### 【真心话】22 摩西举手伸杖分开红海 (出十四 19-31)

「摩西就向海伸杖,到了天一亮,海水仍旧复原。埃及人避水逃跑的时候,耶和华把他们推翻在海中,水就回流,淹没了车辆和马兵。那些跟着以色列人下海法老的全军,连一个也没有剩下。以色列人却在海中走干地;水在他们的左右作了墙垣。当日,耶和华这样拯救以色列人脱离埃及人的手,以色列人看见埃及人的死尸都在海边了。 以色列人看见耶和华向埃及人所行的大事,就敬畏耶和华,又信服他和他的仆人摩西。」(出十四 27-31)

**引言**: 今天的灵修经文(出十四 19-31),主要讲述,神显神迹带领以色列人过红海。神保护以色列人免受埃及人的攻击,云柱本来是作前导的,现在就转到后边去,阻截埃及追兵对以色列人施行击杀的恶行。摩西向海伸杖,命令红海分开,海因大东风变成了干地,以色列人就在海中走干地,水在他们的左右作了墙垣。追赶以色列人的埃及人,跟着一同下到海里,但是神却使他们混乱,又使他们的车轮脱落,难以行走。他们惧怕神,正想后退逃跑的时候,神却吩咐摩西再向海伸杖,海水便复原了,他们全都被淹没了,甚至连一个也没有剩下。以色列民目睹预言的应验,且亲身经历了救恩,以色列人的思想改变了,他们相信这事是出于神,又愿意信服摩西。

### 【牧者短讲】22 以色列人过红海完全是神的作为(李健)

《出埃及记》第十四章 30-31 节,你翻过来十四章 30-31 节,在 68 页的下半段,我们来看这件事情的历史的结论,我们好不好大家一起来念这个历史的结论是什么? 30 节,31 节,预备请: 「当日,耶和华这样拯救以色列人脱离埃及人的手,以色列人看见埃及人的死尸都在海边了。以色列人看见耶和华向埃及人所行的大事,就敬畏耶和华,又信服他和他的仆人摩西。」(出十四 30-31) 这两节经文清楚地告诉我们,以色列人出埃及、过红海,完全是神的作为。结论是什么? 结论就是「出埃及、过红海,完全是神的作为」,因为这里这样记载,「他们看见耶和华向埃及人所行的大事,就敬畏耶和华,又信服他(就是指神)和他仆人摩西」。

我相信这个结论我们听了,我们大家都阿们,我们都觉得很自然,我们也觉得很对,我们完全就是这个讲法,但是在我们自己的日常生活当中,我们却不太能够体验这件事情,或者我们不敢把这件事情应用在我们身上。弟兄姐妹,我们真相信自己日常生活当中所经历的顺境,有的时候是以逆境的形式出现,完全是出于神的作为吗?我们真的相信我们所经历的顺境,有的时候它以逆境的方式呈现,完全是神的作为吗?刚才清光提到这个一些病痛的事,我在我们教会做牧者几十年了,我不知道到了多少的弟兄姐妹家里面去或到医院里去探病,我们真的相信这些病痛完全是神的作为吗?我们顶多会说,读了这段圣经应用在我们自己的身上,我们说:「摩西很棒,他太棒了,他顺服了上帝,他带领以色列人出埃及、过红海」。就今天而言,可以用在我自己身上是怎么样一个状况呢?就是我们是以色列的百姓,我们只要跟着摩西就够了。可是这个讲法是不精准的,因为这段圣经的重点不在这一点,这一段圣经的重点,「摩西并不是最重要的人」。

亲爱的弟兄姐妹,等一下我会讲摩西,摩西当然很伟大,可是读完这段圣经,我们应该的结论是十四章的

30-31 节,我们应该说: 「我们要像摩西一样顺服上帝,因为只有他才是引领我们,他才是那位带领以色列人出埃及、过红海的神」。今天我们所遭遇的每一件事情,照着圣经所说,都是神给我们的恩典。

### 【真心话】22 摩西举手伸杖分开红海 (出十四 19-31)

### 一、云柱保护以色列人

以色列人虽然满有信心地离开了,但在巴力洗分给追上了,他们见埃及追兵逼近就甚为惧怕,并向摩西发怨言。摩西没有理会他们,相反的坚固他们的信心,要他们平静下来:「不要惧怕,只管站住!看耶和华今天向你们所要施行的救恩。」(十四 13)摩西指示他们要站定岗位、守住立场来观看神大能的作为。

在 19 节提到,神的使者从百姓前头转到背后。「神的使者」不是天使,而是神自己,是神自己站在埃及人和以色列人中间。当神的使者从百姓前头转到背后,云柱也从他们前边转到他们后边立住。这柱子是一道墙,把这以色列人与埃及军队分开了。在埃军队人这边的墙有黑暗,但在以色列人的这一边有亮光,这发光的云柱保护以色列人脱离埃及军兵。在我们跟随主的道路上,神知道谁是属祂的人,真正要跟随他的,祂用云柱在前方引导他,当他遭患难时,这云柱会调转方向保护他不遭仇敌的攻击,使仇敌陷入黑暗的当中。愿云柱向我们发光,带领并保守我们每一步的天路历程。

### 二、摩西向海伸杖

神吩咐摩西举手「向海伸杖,把水分开」(十四16),摩西举手的行动,使大东风吹走海水,水便分开,以色列人就下海走干地。现在不是绝境了,反而海中有一条生路了。法老一切的马匹、车辆和马兵都跟着下到海中,在晨更的时候耶和华使他们混乱,又使他们的车轮脱落难以行走,当摩西再向海伸杖,海水就把他们淹没,除了法老,全军都覆没了。摩西向海伸仗的神迹,关乎神三大真理:

- 1. 神的大能:以色列人所面临的困境是前有红海,后面有法老的追兵,在他们这样绝境的光景,神用云柱把他们与埃及的军兵隔开,然后让海水分开,使他们能在干地上过去。同时神的火柱又发出大光,照亮红海中的干地,帮助以色列人安然走过红海。以色列人过红海一事,完全是出于神大能奇妙的作为。
- 2. 神的慈爱:为此诗人说:「称谢那击杀埃及人之长子的,因他的慈爱永远长存。他领以色列人从他们中间出来,因他的慈爱永远长存。他施展大能的手和伸出来的膀臂,因他的慈爱永远长存。称谢那分裂红海的,因他的慈爱永远长存。他领以色列从其中经过,因他的慈爱永远长存;却把法老和他的军兵推翻在红海里,因他的慈爱永远长存。」(诗一三六 10-15)
- 3. 神的审判: 神是慈爱的神,神也是公义的神。埃及法老硬着心,不容神的百姓去,藐视神的警戒。最终,走向了灭亡的路。淹没埃及人的事件象征了对那些对抗神的人,神必追讨他们的罪孽,进行公义的审判。

# 三、以色列人过红海的属灵学习

- 1. 顺服神所吩咐的去行:以色列人如何过红海,在人这是不可能的,但在神则不然,在神凡事都能。人之要顺命听话,踏出信心的步伐,必得着神的应许与拯救。
- 2. 有云柱与火柱的保护:神的使者藉着云柱、火柱,带领以色列民走旷野的路,一面光照他们,一面保护他们。同样,今天我们有神的灵与神的话引领我们走前方道路,赐我们行走的力量,使我们奔跑不困倦,行走不疲乏。
- 3. 神赐权柄突破困境: 神赐给摩西权柄, 使他向海出杖, 海水就分开成为墙垣, 又使海水复合, 淹没埃及军兵。同样, 今天神赐给他的儿女权柄, 能践踏蛇和蝎子。耶稣应许我们: 凡我们在地上所捆绑的, 在天上也要捆绑; 凡我们在地上所释放的, 在天上也要释放。(太十八 18)

在我们的人生中,遇上了四面受敌,走投无路的时候,我们只能向上看,仰望神,通天的路是唯一的路。若我们的眼目定睛在困难或敌人身上,就只会惧怕、埋怨,但若我们的目光转向神,定睛在神的身上,就必能看见祂的施行拯救。经文最后说:以色列人看见耶和华向埃及人所行的大事,就敬畏耶和华。我们虽然不曾亲眼见过「过红海」的神迹,耶稣说:「那没有看见就信的有福了。」跟随主的道路是一个信心的道路。愿我们从以色列人过红海的神迹中,看见神的手与神的大能,并把眼目定睛在祂的身上。

## 【法老兵马】

法老兵马 法老战士 耶和华将他们阻止 法老战败 沉在红海 耶和华将他们淹盖

耶和华显大能 施展能力显荣耀 祂要拯救你和我的生命

他的慈爱不改变 他的威严到永远 耶和华是我救主

#### 【会前真心话】22「看」与「为」耶和华争战

「看耶和华今天向你们所要施行的救恩。」(13节)以色列人过红海,让我们「看」耶和华争战,耶和华是如何为祂的百姓争战。以色列人在埃及,身为奴隶,没有作战士的资格,所以缺乏争战的经验。初出埃及的时候,还没有经过训练,没有争战的经验,遇战必败,所以要「看」耶和华为他们施行救恩。前临红海水深浪大,后有埃及的追兵,既不能战,又不能守,又不能走,真是无路无望,人的了绝路,只能向上

「看」,看耶和华为如何施行祂的救恩。但神用艰苦的环境来磨炼我们,信心经过磨炼就比精金还要宝贵,之后,我们就能「为」耶和华争战。神不希望他的儿女成为软弱的人,而是要作真理的战士,不与世俗妥协,永不妥协,「穿戴神所赐的全副军装,与恶魔争战」(弗六 10-12),永不退缩,也永不后悔。

亲爱的弟兄姊妹们! 慕迪把教会与世界的关系比作船与海的关系: 船航行在海上; 但如果海水涌进船里,船就有祸了。今天教会这艘船已经严重进水。船里的人既然无力将水排出去,干脆把世界之水改造成了饮用水。喜欢喝这种水的人越来越多。这种水会越喝越渴,随之而来的就是属灵生命的萎缩、退化与变质。在偏离了十字架这个基督信仰的中心点之后,今天的教会被套上了一个可怕的"三重咒诅": 1)知道真道,不行真道(教会世俗化); 2)自我为中心的祷告(没有神国度观念); 3)不以心灵和诚实敬拜和事奉神。「教会是真理的柱石和根基」(提前三15),必须努力传扬真理,并且策底实行,教会当有圣洁生活的见证,要不然,教会成为「鸣的锣,响的钹」一般,在世人眼中,同样无能为力。「神啊!我愿意彻底从宗教世界出来,不把世界水带进教会,我愿意起来为你争战,传讲真道,并付诸于实行,这是一条争战的路,我永不妥协、永不退缩、永不后悔。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

### 【纲要主题】22 红海之后有恩典 (出十四 19-31)

### 一、摩西权杖分红海(19-22节)

- 1. 云柱转后拦追兵 (19-20节)
- 2. 摩西伸杖东风起 (21节)
- 3. 百姓入海走干地 (22节)

#### 二、法老全军覆红海(23-28节)

- 1. 法老全军下海中 (23节)
- 2. 海中混乱晨更时 (24-25 节)
- 3. 海水复合淹全军 (26-28 节)

## 三、百姓出海蒙恩典 (29-31节)

- 1. 身体蒙恩脱辖制(29-30节)
- 2. 心灵蒙恩信服神 (31节)

《备注: C3 灵修的部分信息,是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》